

重温邓小平关于香港问题的重要讲话 坚定维护香港特别行政区宪制秩序

今年是邓小平同志揭开解决香港问题帷幕40周年。40年来,在“一国两制”方针指引下,我们不仅成功解决了历史遗留的香港、澳门问题,而且实现了香港、澳门平稳过渡、如期回归以及回归后继续保持繁荣稳定的目标。这一历程极不平凡,这一成果来之不易。邓小平同志是“一国两制”伟大构想的创立者,其有关“一国两制”构想的系列重要讲话,具有深刻的思想内涵和非凡的洞察力、预见性,至今仍然具有十分重要的现实指导意义。

近期,在香港发生了危害国家安全、损害香港繁荣稳定的暴力活动,如果任其蔓延,香港有沉沦的危险。沉故而知新。面对这一新的严峻考验,我们有必要重温邓小平同志关于香港问题的重要讲话,坚定维护以宪

法和基本法为基础的香港特别行政区宪制秩序。

正确理解香港特别行政区宪制秩序,首先要切实理解邓小平“一国两制”构想的两个基本点:统一和发展。“一国两制”的提出首先是为实现和维护国家统一。正如邓小平同志在香港问题提出伊始时所说:“实现国家统一是民族的愿望,一百年不统一,一千年也要统一的。”统一是全国各族人民的共同愿望和中华人民共和国的国家意志,谁胆敢将香港分裂出去,必将背上民族罪人的千古骂名。同时,“一国两制”是在改革开放的历史条件下和背景下提出的,因此“一国两制”从构想到实践也必然地与中国改革开放紧密联系在一起,祖国和平统一的进程始终与国家改革开放同步,“一国两制”实

践为中国快速发展发挥了不可替代的重要作用。

党的十八大以来,习近平总书记关于确立特别行政区宪制秩序和支持港澳融入国家发展大局的重要论述,从统一和发展两个基本点上对邓小平“一国两制”构想做了进一步丰富和深化,是从建设现代化国家治理体系的高度就港澳治理作出的顶层设计,是为“一国两制”承载新使命作出的战略部署,是指导“一国两制”实践不动摇、不走样、不变形的行动纲领,对维护国家主权、安全、发展利益,保持港澳长期繁荣稳定具有极其重要的现实意义和深远意义。

回归是香港宪制秩序的巨大转变,中华人民共和国宪法和香港特别行政区基本法共同构成特别行政区的宪制基础。当前

在香港发生的问题,乃至回归以来发生的一系列重大政治法律问题,究其根本,是香港社会在特别行政区宪制秩序的理解上缺乏共识,而各种反对势力从中蛊惑生乱,导致香港近期出现一系列严重冲击“一国两制”的暴力犯罪行为和错误危险的政治倾向。

确保“一国两制”行稳致远,必须维护和巩固特别行政区宪制秩序。这是维护香港法治的核心要义,也是香港社会的共同责任。在这一问题上,香港社会要深化认识,凝聚共识。

维护和巩固特别行政区宪制秩序,要义是正确把握“一国”与“两制”的关系,按照基本法规定的特别行政区制度,把中央依法行使权力和特别行政区履行主体责任有机结合起来。在实践中,必须牢固树立“一国”意识,坚守“一国”原则,特别行政区要就落实中央依法直接行使的权力和中央授予的高度自治权切实负起责任。同时,正如邓小平同志早就指出的,“如果发生动乱,中央政府就要加以干预”,对

此,基本法和驻军法都已作出相应规定。这是中央政府的权力,更是中央政府的责任。

维护和巩固特别行政区宪制秩序,要务是发展。发展是永恒的主题,是香港的立身之本,也是解决香港各种问题的金钥匙。发展必须有和谐稳定的社会环境。习近平总书记告诫我们,如果香港陷入“泛政治化”的漩涡,人为制造对立、对抗,那就不仅于事无补,而且会严重阻碍经济社会发展。在“一国两制”框架下建设粤港澳大湾区,发挥港澳独特作用,提升大湾区在国家经济发展和对外开放中的支撑引领作用,是香港不可或缺的发展机遇。香港社会应增强忧患意识,把握发展机遇,用足用好国家提供的各项政策,把主要精力集中到搞建设、谋发展上来,排

除干扰,再创辉煌。

当前,止暴制乱、恢复秩序是香港社会最急迫和压倒一切的任务。希望广大香港市民倍加珍惜“一国两制”,维护宪法和基本法权威,维护香港法治,积极行动起来,各尽所能,各尽其责,支持行政长官和特区政府依法施政,支持香港警队和执法司法机关严正执法、公正司法,勇敢向践踏法治的暴力行为说“不”,凝聚起维护国家利益、守护特区安全的强大正能量。邪永远不能胜正,只要香港社会团结一心、凝神聚气、激浊扬清、和衷共济,就一定能够制止动乱、排除干扰,让香港早日恢复正常秩序,并更深入地投身国家发展大局,再创香港发展的新辉煌,续写“一国两制”伟大实践的时代新篇章。

据新华社

协同奋进,继往开来

——写在澳门特区第五任行政长官人选产生之际

8月25日,澳门特别行政区第五届行政长官选举委员会依法举行行政长官选举,贺一诚获得392张有效选票,以98%的得票率当选澳门特区第五任行政长官人选。这充分表达了澳门各界对贺一诚的高度认可,以及对新一任行政长官和新一届特区政府施政的期望。

根据中华人民共和国澳门特别行政区基本法规定,行政长官由一个具有广泛代表性的选举委员会依法选出,由中央人民政府任命。从今年2月正式拉开序幕以来,澳门特区第五任行政长官选举本着公平、公正、公开的原则,从选举委员会委员选举,到候选人提名、发表参选政纲,再到行政长官选举投票结束,均严格按照澳门基本法、《行政长官选举法》进行,在体现选举过程庄严性的同时,也有力凝聚了澳门社会各界的共识。

今年是澳门回归祖国20周年,是一个承前启后、继往开来的重要时刻。事实证明,澳门回归祖国以来的发展彰显了“一国两制”的科学性和巨大生命力,

取得了举世瞩目的成就。今天的澳门政治稳定、经济繁荣、社会安定有序、百姓福祉不断提高。20年来澳门经济快速增长,人均GDP跻身世界前列;澳门居民收入中位数从9000澳门元升至16300澳门元,全年失业率维持在2%以下的低水平;入境澳门旅客总数连年增长,去年突破3500万人次大关。

大海行船,风浪难免。20年来,澳门在经济高速发展的同时,也不可避免地衍生出若干社会问题。特别是当下,国际形势日趋复杂,澳门面临着内外部多种风险挑战,诸如经济多元化有待进一步破解,居民住房、通货膨胀等民生压力较大,都市更新速度迟缓,城市承载力不足等,这些都要求新一任行政长官和新一届特区政府迎难而上、变革创新、主动作为,准确把握和紧

紧抓住澳门在国家发展战略中的地位和机遇,培育新优势,发挥新作用,实现新发展,作出新贡献。

特别需要指出的是,作为特别行政区和特别行政区政府的“双首长”,行政长官是在澳门贯彻落实“一国两制”方针政策和基本法的第一责任人,有责任推进新时代澳门“一国两制”的成功实践,维护国家主权、安全和发展利益,保持澳门特别行政区长期繁荣稳定。

对此,贺一诚深知责任重大。在确定参选后,贺一诚和竞选团队马不停蹄地与澳门社会各界人士接触,并深入基层社区了解社会的实际状况,虚心听取百姓意见。澳门社团数量众多,贺一诚先后与数百个社团的代表见面,就大众普遍关心的问题深入研讨交流,共同寻找澳门长

治久安之道,并在此基础上形成了“协同奋进、变革创新”的政纲,聚焦经济民生,推动澳门融入国家发展。

他在参选政纲中坚定表示:“我愿意奋发图强、励精图治,服务国家、服务澳门、服务居民,按照习近平主席在会见港澳各界庆祝国家改革开放40周年访问团时所提出的要求,与全体澳门居民一起在新时代新形势下,更加积极主动地融入国家发展大局、更加积极主动地参与国家治理实践,更加积极主动地促进国际人文交流。”

祖国好,澳门才能更好。澳门已经进入回归祖国后的第20个年头,自身竞争力不断增强,更有日益强盛的祖国作为坚强后盾,正是积极主动融入国家发展大局之时。《粤港澳大湾区发

展规划纲要》今年初正式出台,将澳门纳为大湾区四个中心城市之一,与香港、广州、深圳并列成为区域发展核心引擎,让澳门站上了大湾区发展的一线潮头,迈向全新的发展阶段。在新时代融入粤港澳大湾区和国家发展大局的征途上,澳门大有可为。

目标既已确定,奋进刻不容缓。澳门的美好明天,需要新任特区行政长官带领新一届特区政府与澳门各界人士团结一致,共同创造。贺一诚曾长期担任全国人大常委会委员和澳门特区立法会主席,经验丰富,对国家方针政策和澳门实际情况都有深刻理解,符合中央政府关于行政长官必须爱国爱澳、中央信任、有管治能力及澳门认可的标准。而澳门同胞具有爱国爱澳、和衷共济、共谋发展的优良传统。我们相信,有中央政府的全力支持,有伟大祖国作为坚强的后盾,有澳门同胞的积极参与,澳门一定能在新时代国家改革开放中实现更好的发展,与全国人民一道共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章。据新华社

河源挖掘红色文化资源 构建红色旅游文化产业链



文/图 羊城晚报记者 李钢



布满弹孔的何新屋狙击战旧址

澳门各界对贺一诚高度期许

据新华社电 澳门特区第五任行政长官选举25日结束,贺一诚以392票当选为新一任行政长官人选。澳门各界人士认为,贺一诚高票当选,充分表明了行政长官选举委员会委员及广大澳门市民对其能力、理念和政纲的认同,相信他定会带领澳门特区开辟新的发展格局。

全国政协常委、澳门中华总商会会长马有礼对贺一诚高票当选表示衷心祝贺。他表示,相信贺一诚获中央任命并就任行政长官后,一定会团结带领新一届特区政府和广大居民协同奋进、变革创新,把新时代的澳门建设得更加美好。

全国人大代表、澳门特区立

法会议员施家伦表示,贺一诚熟悉特区政府能帮助工商界解决一些窒碍经济发展和营商环境优化等方面的问题,例如法律滞后、人资短缺、人才不足等,使工商界有更好的环境和空间发展经济,助力澳门产业多元发展。

马有礼说,希望贺一诚带领

澳门各界抓住“一带一路”及粤港澳大湾区这个难得的发展机遇,不断丰富澳门发展内涵,促进产业多元发展,加快“一中心、一平台、一基地”的建设,助力澳门融入国家大局,并加速将澳门发展成为一个宜居、宜业、宜行、宜游、宜乐的城市。

澳门城市大学协理副校长叶

寄望澳门新一任行政长官人选 带领特区开辟新格局

桂平表示,贺一诚参选政纲中提出五大施政构想,为建设一个政府廉洁高效、经济繁荣多元、居民安居乐业、社会文明进步的澳门铺设好蓝图,清晰地展示出稳中求变、创新为民利民的新气象。然而“知之不难,行之不易”,希望新一任行政长官勇于担当、积极作为,不负居民所托,带领特区政府落实施政措施及相关政策,切实改善并逐步解决澳门社会发展中经济欠多元、人才培养、土地、房屋及交通等多方面的深层次问题。

全国人大代表、澳门归侨总

会会长刘艺良表示,相信贺一诚依法施政,有能力带领澳门人继

续成功践行“一国两制”,在澳门回归祖国20年来取得巨大成就的基础上,为澳门带来新变化、推动新成就、促成新优势。

澳门青年联合会会长莫志伟表示,贺一诚高票当选反映了社会的共识以及对未来特区政府施政的共同期盼。他说,自回归以来,澳门社会经济快速发展,居民生活质量持续提高,这让爱国爱澳精神深入到每一位澳门居民的心里,让他们深深明白个人的成就、社会的未来与国家的发展密不可分,使他们勇于肩负中华民族伟大复兴的中国梦这一历史责任。

开学啦! 广大九成新生是“00后”

顶尖专家讲“第一课”,
首次推出“双班主任”

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员广大宣报道:25日,广州大学7600多名2019级本科新生正式开学,大学城和桂花岗两个校区同时迎新。记者留意到,今年广州大学入学新生中,“00后”成为主力军,约占全部新生九成,年纪最小的一位新生出生于2004年,刚过15岁生日不久。

“00后”成主力军

据介绍,今年广州大学共录取本科新生7600余人,男女比例接近1:1。今年的新生中,2000年以后出生的有6600多人,占比约90%。其中,年纪最小的一位新生出生于2004年6月,刚过15岁生日不久。

环境科学与工程学院新生马圆科同学出生于2003年11

月,是年龄较小的新生。身高1.8米的他阳光帅气,受从事环保工作的父母影响,他选择了广东环境科学专业。对于未来大学生活,他已经有了比较清晰的规划:除了学好本专业外,还打算将土木工程作为第二专业来攻读,以后还要考取广大的研究生。

本学期起,广大将首次推出“双班主任”:在本科一年级的班级中,除配置班主任外,还选聘院士、党政领导干部、名师专家、学科带头人、思政课教师等担任第一班主任。

按照要求,第一班主任主要定期“面对面”接触学生,关心所在班级思政课开设质量和“课程思政”建设情况;指导学生申报和参与各类科技创新创业活动,根据学生考研志向和实际情况,进行分类指导等。第一班主任还要每学年开展“五个一计划”,做一次班级愿景和人才培养目标指导,开展一次班级思想政治建设分析点评,举行一次学风建设座谈会,开展一次经典阅读检查,关心一批有需要的学生。

顶尖专家讲“第一课”

入学教育是大学新生入校后的“第一课”。今年,广州大学根据“千禧一代”新生群体的特点,开展“名师第一课”、学院名师讲座、“名师大讲堂”、垃圾分类教育等活动,引导和帮助广大青年学子扣好人生第一粒扣子。

今年,广州大学特邀14位顶尖专家、院士主讲“名师第一课”,包括计算机软件教育领域顶尖学者张景中院士、抗震震



广州大学“迎新”
羊城晚报记者 汤铭明 摄



00后占录取总人数的90%,广州大学全面迎来00后时代

来源/广州大学 制图/肖莎

“红色+生态”

助推乡村振兴

连平县大湖镇镇长曾卓武介绍,目前大湖镇正在充分利用古村落资源、红色文化资源,对全镇做整体的旅游规划,由恒大旅游集团投资、建设与运营,为乡村振兴提供支撑。接下来该镇将更加坚定地走“红色+生态”的文旅融合发展道路。同时,大湖镇也会争取各类现代农业的资源进驻大湖,增强乡村休闲田园风光的文化体验。

曾卓武介绍,2018年,大湖镇的旅游人数达到了5万人次,带动了乡村旅游业的各项收入500多万元。预计到2023年,来大湖镇的旅游人数可达15万人次。他希望,能够不断撬动更多的社会资本,推进当地的乡村振兴事业。